22 Haydi baslayalim, ilk clicker sorusu sdyle: [Ar]4s'3d"’ é dizilisi hangi atoma aittir? 10
saniye siireniz var. Pek ¢cogunuz yapmis, buradaki elektron dizilisi bakira aitti. 53 yanlis
yapanlar i¢in sOyliiyorum, sanirim siire yetersiz gelmis olabilir, klikirlarini ¢ikartirken ¢ok
vakit kaybetmis olabilirler. 102 Hatirlatayim, 4s'3d'® ¢ dizilisinde istisna vardir, tamamen
doldu d orbitali, beklentimizden daha kararli olur, bu elektron dizilisi bakira aittir, periyodik
cizelgede baska istisnalar da vardir, bunlara da bakacagiz.

122 geriye doniip baktigimizda bu ¢ dizilisinin Cu atomuna ait oldugunu goriirsiiniiz.
Bugiinkii derse baslamadan once, ilave bir clicker sorusu daha soracagim.Bugiinkii sorulari
cozerken bir sey agiklayacagim, clicker sorularini dogru ¢cozmeye calisirken sanirim aranizda
dostca bir rekabet oluyor. 140 Uygulama derslerinde her birinizin numaralarini isaretledik,
bdylece hangi uygulamanin clicker sorularinda en iyi oldugunu gorebilecegiz, bugiin kimin
uygulamasinin en yiiksek oranda dogru cevabi verdigini 6grenebilecegiz.

153 Asistanlar hakkinda biliyor veya bilmiyor olabilirsiniz, 2000 fakat bu sene aldigimiz
asistanlar grubu oldukga rekabetci. uygulama derslerinin ne kadar giizel oldugunu veya
uygulama dersi i¢in ne kadar giizel sorular hazirladiklarini sdyleyerek dviinmeyi severler.
Uygulamanin bir pargast olmak isterseniz, en yiiksek dogru cevap oranini saglayarak
asistanlarinizi gururlandirin . Donem sonunda hangi uygulamanin en iyi oldugunu
aciklayacagiz, ve kiigiik bir 6diil verecegiz, Clicker sorularina dogru cevap vermeye 6zen
gosterin.

214 Bugiinkii clicker sorusunda, bir iyonunun dogru ¢ dizilisini sececeksiniz, V(+1) iyonunu
e dizilisi nedir? (Z=23) 10 saniye siireniz kaldi.

247 Goriintise gore karisik cevaplar vermigsiniz. bu soruyu gozden gegirelim. Biliyorum, bu
yarigsma i¢in konusulacak ¢ok sey var, fakat simdi dinleme moduna gegin ve bu soruyu nasil
cevaplayacagimizi ve bu iyonunun dogru ¢ diziliginin ne oldugunu konusalim. Hatirlatirim,
bu iyonlar biraz degisiktir. Once nétral atomun ¢ dizilisini yazmamiz gerekir, sonra bu é
dizlisinden 1 ¢ kopartmamiz gerekir. burada V(+1) iyonunun konusuyoruz. V atomunun ¢
dizilisini yazarsak, dnce [Ar] dolu kabuktur, sonra 4s*3d” yazmamiz gerekir, bu ndtral atomun
¢ dizislisidir.

Fakat soyledigimi hatirlayin. Cuma giinii verdigimiz son derste sdyle demistik. Bos 3d
orbitalinin enerjisi daha yiiksek olmasina ragmen, ¢ larla dolmaya basladiktan sonra, enerjisi
hizla azalir ve 4s orbitalinin altina diiser, yani 4s ve 3d orbitallerinin yerini degistirmemiz
gerekir. Enerji siralamasina gore yeniden yazmamiz gerekir 3d34s2 .Simdi bundan bir € nu
iyonlastirmak i¢in, sizce bir € nu hangi orbitalden koparmamiz gerekir? 4s, evet gercekten bir
¢ 3d” den degil, 4s® den uzaklasir.

418 iyonlarla ugragsmak biraz sorunludur, en iyi 6neri, dnce notral atom igin é dizilisi yazilir,
sonra en yiiksek enerjili orbital belirlenir ve ¢ en yiiksek enerjili orbitalden koparilir, ¢iinkii en
az enerji gerektirir.

437 Buglinkii notlara donelim, bugiinkii derse baglamadan dnce, herkese bir sey hatirlatmak
istiyorum, ilk sinav 1 hafta sonra yapilacak, gelecek Carsamba giinii, bu giinden sonra bir



haftaniz var. Cuma giinii dersin baginda, sinav hakkinda ayrintili bilgi verecegim. Sinav i¢in
ihtiyaciniz olan lojistik bilgileri verecegim—nerede olacak, ne yapacaksiniz, ne tiir bir hesap
makinesi getireceksiniz gibi. Bu bilgileri cuma giinii verecegim, su anda sinav i¢in baz1
sorulariniz varsa endiselenmeyin.

514 Soylemek istedigim diger sey, yeni problem seti yerine, ki bu Cuma giinii verilecekti,
bunun yerine, baz1 alistirma sorular1 verilecek, bunlar daha 6nce gordiigliniiz problem
tiirleriyle ayni olacak, sadece daha fazla 6rnek vermis olacagiz, boylece onlar1 tekrarlama
firsatiniz olacak, bunlara not verilmeyecek, bu nedenle bunlari bize gondermeniz gerekmez,
sinav i¢in ¢alisirken, ilave alistirma sorular1 gibi diisiinebilirsiniz.

Onceki senenin sinav sorularini da postalayacagiz, bdylece formatin nasil oldugunu tam
olarak gorebileceksiniz. Bir hafta sonraki sinava giderken, olduk¢a benzer sorularin
soruldugunu goreceksiniz, format konusunda i¢iniz rahat olsun, sorulari cevaplamaya
baslayabilirsiniz. Simdilik sdyleyeceklerim bu kadar, ayrica Cuma giinii sivala ilgili bilgi
verecegim.

Soylemek istedigim diger bir sey, bugiin 3-5 saatleri arasi ofisteyim, tiglincii problem setini
bitirdikten sonra bununla ilgili sorunuz varsa gelip sorabilirsiniz. 603 son olarak, bu aksamki
pizza forumuna adini yazdiranlar, saat 5 de ve 56-502 numarali odada olacak, sanirim bu gece
bazilariniz1 orada gérecegim.

618 devam edelim,bugiinkii dersimizde neyi konusacagimizi gorelim. dnce fotoelektron
spektroskopisini tartisarak baslayacagiz, bu spektroskopi teknigi bize ¢ok elektronlu atomlarin
enerji seviyeleri hakkinda bilgi verir. Sonra periyodik ¢izelgeyi anlatmaya devam edecegiz,
bazi periyodik egilimlere bakacagiz; iyonlagma enerjisi, elektron ilgisi, elektronegatiflik ve
atom yarigaplarinin periyodik ¢izelgedeki degisimlerinden bahsedecegiz, sonra, vaktimiz
kalirsa, son konu olan izoelektronik atomlar ve iyonlar1 tanitacagiz.

Bir sey sOylemek istiyorum, bugiinkii materyallerin sonu, buradaki son konu, ayn1 zamanda
birinci sinav konularmin sonudur. Bu giin bitiremezsek cuma giiniine sarkar. izoelektronik
atomlar1 gectikten sonra ilk sinavda sorumlu oldugunuz yerin sonuna gelmis olacagiz. Bundan
sonrast ikinci sinav materyali olacagi i¢in, bunlar i¢in beyninizde ayr1 bir yere agin,bu biraz
bilgileri beyninizde nasil gruplandirdiginiza bagli, ¢linkii 6grendiklerinizi daha sonra
kullanacaksiniz, bilgileri kullanmay1 biraz ertelemeniz gerekecek.

721 Fotoelekton spektroskopisini konusmaya baglayalim. Uzun bir haftasonundan 6nce, Cuma
giinil tartistigimiz bilgilerle gercekten yakindan ilgilidir. O zaman ¢ok € lu atomlarin enerji
seviyeleri hakkinda konusmustuk. Bugiin ise, atomlarin enerji seviyelerini deneysel olarak
tayin eden teknigi konusarak baslayacagiz. Bu fotoelektron spektroskopisi dir. Kavram olarak
daha onceki derslerde anlattigimiz fotoelekrik olaya ¢ok benzer.

Ciinkii burada enerji seviyelerini 6l¢gmemiz gereken bazi atomlar vardir, Bu numuneler gaz
fazindadir. Bunlarin {izerine enerjisi bilinen fotonlar1 géndeririz, bu E; dir yani, gelen
fotonlarin enerjisi. eger bu fotonlar atomdan bir é koparmak i¢in gerek enerjiye sahipse, bunu
yapar ve belli bir kinetik enerjiye sahip elektron firlar. Gelen fotonun enerjisiden geriye kalan



enerji, € nun kinetik enerjisi olacaktir. Bu nedenle gelen fotonun enerjisinden, firlayan ¢ larin
kinetik enerjisini ¢ikartmamiz gerekir.

827 burada bir atom i¢in farkli iyonlasma enerjilerinin bize nasil dogrudan verdigini
gorebilirsiniz. Mesela Ne atomunda, gorebildigimiz biitiin farkl: orbital enerjiler ile ilgili
olarak diisiinebiliriz. Oncelikle, burada Ne un é dizilisini gormektesiniz. Bu dizilisten en zay1f
sekilde baglanan yani en yiiksek enerji seviyesinde bulunan ¢ nun hangisi oldugunu
bulabiliriz.Bu 2p orbitalidir, en yiiksek enerjili orbitaldir. minimum enerji ile bir é
iyonlastirmak istiyorsak, bu orbitalden kopacaktir. ilk durumda, ¢ok fazla enerji verirsek
bunun biiyiik bir kismi, belki de, kinetik enerjiye doniisecektir diye diislinebilirsiniz. Verilen
enerjinin ¢ok az bir kismi é nu koparmak i¢in harcanir, biiylik kismu geri kalacaktir diye
diistinebilirsiniz.

908 Fotoelektron spektroskopisiyle fotoelektrik olay arasinda fark vardir, mesela, fotoelektrik
olayda metal yiizeyindeki sadece tek enerji seviyesine bakariz, halbuki, fotoelektron
spektroskopisinde gaz halindeki atomdan bahsediyoruz ve artik atomun dolu olan her
orbitalden bir e- kopartabiliriz. Mesela, burada e- lar sadece 2p orbitalinden kopmaz, ayni
zamanda 2s orbitalinden de kopabilir. Siiphesiz bu daha fazla enerji isteyecektir, ¢linkii 2s
orbitalinin enerjisi daha diistiktiir, 2p den daha negatif baglanma enerjisine sahiptir. 945 ama
yeterince enerji verirsek kopabilir, sadece firlayan ¢ larin kinetik enerjisi biraz daha az
olacaktir. ¢iinkii e- kopartmak i¢in daha fazla enerji harcanacak ve geri kalan enerji daha az
olacaktir.

ornek olarak Ne atomunu konusacak olursak, aslinda Ne nun bir orbitali daha vardir. Bu da 1s
orbitalidir. Ne atomunun 1s orbitali ¢ok diisiik enerjilidir, bu orbitalden 1 e- koparmak i¢in
vermemiz gereken enerji ¢ok yliksektedir. Yani geri kalan enerji ¢ok az olacaktir , bu nedenle
kopan ¢ nun kinetik enerjisi ¢ok fazla olmayacaktir.

1029 calistiginiz atomlardan birinin iizerine bir 151k yolladiginizda ne oluyorsa, fotoelektron
spektroskopisinde de o olur. Bir atomdan bir e- kopartmak istiyorsaniz, gonderdiginiz 151g1n
enerjisinin yeterli oldugundan emin olmaniz gerekir. Emin olmanin bir yolu x-1sinlari
kullanmaktir. Bildiginiz gibi, x 1sinlarinin frekans1 UV 1s18indan daha yiiksektir, yani UV
isinlarindan daha yiiksek enerjilidir. Fotoelektrik olay deneyini hatirlarsaniz, orada genellikle
hangi 15181 kullantyorduk? bilen var mi1?

Evet UV 15181. UV lambas1 kullaniyorduk. 1105 UV 15181 ile biitiin e-lar1 kopartmaya yetecek
kadar enerji oldugunu garanti edemeyiz. Bu yiizden x 1sinlar1 kullaniriz, X 1sinlarinin enerjisi
daha yiiksektir ve neredeyse biitiin e-larin kopacagini garanti edebiliriz.

1117 Daha o6nce soyledigim gibi, bu teknik ile ¢ok elektronlu atomlarin farkli baglanma
enerjilerini veya farkli iyonlasma enerjilerini tayin etmek miimkiindiir, bu ayni1 zamanda
orbitallerin enerjilerinin de tayin edildigi anlamma gelir. 1131 Bazi bilgilere sahipsek,
fotoelektron spektroskopisi ile orbitallerin enerjileri dogrudan tayin edebiliriz.



Oncelikle gaz halindeki atom iizerinde gonderilen fotonun enerjisini bilmemiz gerekir.
Bilmemiz gereken diger bir sey, kopan e-larin kinetik enerjileridir. Kinetik enerjiyi, ¢ larin
hizini tayin ederek bulabiliriz.

1149 Sonra, gelen fotonun enerjisi, firlayan € larin kinetik enerjisi ve iyonlagsma enerjisi veya
bir ¢ kopartmak icin gerek enerjiler arasindaki esitligi kullanabiliriz. fotoelektrik olay1
anlatirken bunlar tekrarlamistik, bu nedenle size asina gelmeli. tekrar etmemin sebebi buydu.
Problem setlerinde, fotoelektrik olayla ilgili ¢cok fazla problem vermemin nedeni buydu.

Burada soyleyecegim sey, gelen fotonun enerjisi, bir elektron koparmak igin gerekli
minimum enerjiye esit olmalidir. fotoelektrik olay1 konustugumuzda, buna is fonksiyonu adin1
vermistik. Burada ise iyonlagma enerjisi diyoruz, art1 kopan elektronlarin KE sini bilmemiz
gerekir. Iyonlasma enerjisini ¢dzmek istersek, bu esitligi yeniden diizenleyebiliriz. IE = gelen
fotonun E — elektronlarin KE

1242 Ne atomunun spektrumunda gbzlenen farkl: kinetik enerjilere bir bakalim. Bu gelen 151n
enerjisidir. burada gozlenen ilk kinetik enerji, ayn1 zamanda en yiiksek olandir, degeri 1232
eV dur. Bu durumda hemen bir hesaplama yaparsak, Neonun 2p orbitalinin enerjisi ne olur?
evet 22 eV. basit¢ce soyle yapariz: 1254 — 1232 = 22¢V.

Ayni seyi diger KE lere de uygulayabiliriz. Mesela 2.durumda KE 1206 eV dir. Ayni
cikartmay1 yaparak, Ne atomunun 2s orbitalinin iyonlagma enerjisini bulabilir misiniz?

Evet, kizli matematik. 48 eV . hadi simdi de spektrumda gozledigimiz son kinetik enerjiye
bakalim. Degeri 384 eV dur. Buna karsilik gelen iiciincii iyonlasma enerjisinin degeri dedir?
Tam duyamadim, ama sanirim herkes 870 eV dedi.

1350 Bir fotoelektron spektrumuna bakacak olursak ne gorecegimizi goéziimiizde
canlandirabiliriz. Bunlar1 grafige alirsak, mesela, artan KE lerine grafige alirsak gérecegimiz
sey sudur. Mesela, birinci sira kopan elektronlarin enerjisine karsilik gelir. Stiphesiz, bunlar
farkli orbitallerden kopan ¢ larin kinetik enerjileridir, mesela ilk durumda en yiiksek KE 1232
eV dur, bu en diisiik iyonlasma enerjisine karsilik gelir-- bir orbitalden é koparmak i¢in gerek
en diisiik enerjidir. Neonda bu 2p orbitali dir. 1206eV luk kinetik enerji 2s orbitaline karsilik
gelir. Iyonlasma enerjinin daha fazla olmas: mantiklidir. En diisiik kinetik enerji 1s orbitaline
aittir. Bildigimiz gibi, 1s orbitali enerji diagramindaki en diisiik enerjili orbitaldir. bu
orbitalden 1 e- kopartmak icin sisteme daha fazla enerji vermemiz gerekir.

Suna isaret etmek istiyorum. Bu sayilara baktiginizda iyonlagma enerjileri arasindaki farklara
dikkat edin . Bu anlamlhidir. Degerlik kabugu ¢ larinin iyonlagsma enerjilerine karsilik i¢ kabuk
¢ larinin (yani 1s orbitalinin) iyonlagma enerjilerini mukayese edin.

Daha once bahsettigim gibi, bunlarin kimyadaki onemini diisiinecek olursak ve kimyasal
tepkimeler yoniinden ilging olani ne olacagini diisiinecek olursak, kimyasal tepkimelerde
cogunlukla degerlik elektronlarindan bahsederiz. Bu grafige baktigimizda bunun ne anlama
geldigi kolayca anlasilir. Eger 1s i¢ kabuk orbitalindeki ¢ lara bakacak olursak ¢ekirdege cok
yakindir, ¢ekirdek tarafindan ¢ok siki tutulur 1s orbitalinden bir e- koparmak i¢in .coooook



fazla enerji vermemiz gereklidir. Normal kimyasal tepkimelerde bu enerjiyi vermek miimkiin
degildir, bu nedende, bu tip tepkimelerde i¢ kabuk ¢ larinin rol oynamasi ¢ok nadirdir.

1546 bir seye daha isaret etmek istiyorum. Cuma giinii bunu ¢ok tekrar ettim ama son bir kez
daha sOylemek istiyorum. Nigin 2p orbitali i¢in nigin tek bir hat elde ettik? Nicin 2py 2pz 2px
icin ni¢in ayr1 ayr1 hatlar gormedik? Hatirlayin, bir orbitali tam olarak tanimlamak i¢in 3 tane
kuantum sayisina ihtiya¢ vardir. Halbuki burada sadece tek bir hat gordiikk. Bunun nedeni
sudur: orbitalin enerjisini iki kuantum sayisi belirler, orbitalin enerjisini n ve 1 kuantum
sayilar1 belirler. Burada da bdyledir. m kuantum sayisinin orbitallerin enerjisi lizerinde bir
etkisi yoktur. Bu spektrumda ayr1 ayr1 hatlar gzlenmemesinin nedeni budur.

1625 Simdi fotoelektron spektroskopisiyle ilgili bir drnek lizerinde diistinmeye calisalim.
Burada bir element ve onun emisyon spektrumu var. Bu spektrumda 5 farkli kinetik enerji
oldugunu biliyoruz. Bu 5 farkli emisyon hattin1 verecek atomlarin neler olabilecegini
belirlemenizi istiyoruz.

1648 yapmanizi istedigim ilk sey soyle diisiinmenizdir. Bu spektrumda goriilen 5 farkh
emisyon hattin1 hangi orbitaller verebilir? Once bunlar1 bulmaya galisalim. Burada s6z konusu
olan temel haldeki atomlarin enerjileridir. En diisiik enerjiden baslayarak 5 farkli enerjide
orbital yazmamiz gerekir. En diisiik enerjili orbital 1s den basglayalim. Bundan sonra ne gelir?
2s sonra 2p sonra 3s sonra 3p...1,2,3,4,5 farkli orbital oldu. 5 farkli se¢enek, 5 farkli orbital
ve 5 farkli enerji. Simdi yapmamiz gereken sey periyodik cizelgeye bakarak bu orbitallere
karsilik gelecek atomlari tayin etmektir. 3p orbitalinde ¢ bulunan her bir elementin dikkate
alinmas1 gerekir, fakat ondan sonra gelen 4s orbitali hesaba katilmaz. 4s orbitalinin dolu
olmasi halinde spektrumda altinct bir hat gérmemiz gerekirdi.

1755 Bununla ilgili atomlar burada goriilmektedir. Cesitli segeneklerimiz var, bunlar Al, Si, P,
S, Cl, Ar atomlaridir. burada yazdigim elementlerden her biri yukaridaki fotoelektron
spektrumunu verebilir. elementlerin tlizerine farkli enerjilerde 151k gonderirseniz, elektronlar
kopacaktir, sonra her bir elementin iyonlagsma enerjilerini tayin edebilirsiniz, bdylece buradaki
elementin hangisi oldugunu kesin olarak tayin edebilirsiniz. Bize verilen bu bilgi ile sadece
secenekleri sinirlandirabiliriz.

1839 Simdi baska bir 6rnege gegelim ve bu spektrumlardan bir tanesinin hangi atoma ait
oldugunu ¢ozelim. Baska bir tiklatici sorusuna gecelim: unutmayin, sizin vereceginiz dogru
cevaplar ile Onlimiizdeki hafta asistanlarimiz Gviinecektir. hafniyum elementinin emisyon
spektrumunda kag¢ tane farkli kinetik enerji gozleyebiliriz? periyodik c¢izelgeye bakmaniza
gerek yok, Hf elementinin atom numarasi Z= 72 dir. Periyodik c¢izelgeniz notlarinizin
arkasindadir.

1949 10 sn daha. Sanirim, hizda yarigmanin bir parcasidir. Cevabi vaktinde vermek de
onemlidir. Simdi sonuca bakalim. Sanirim c¢ogunuzun disiincesi dogru, hizlica sayalim,
icimden bir ses 13 yazanlarin 4f orbitalini unuttuklarini soyliiyor. periyodik ¢izelgeye
bakarken lantanitleri unutmayin, bazen rol oynayabilirler.



Dogru cevap 14 dii. Soruyu ¢ézmek i¢in € diziligini yazabilirsiniz veya sadece periyodik
cizelgeye bakarak farkli orbitalleri sayabilirsiniz. Orbitalleri, 6nce bas kuantum sayis1 sonra |
kuantum sayilarina gore belirleyiniz, sonra bunlar1 yazabilirsiniz, 4f orbitallerini dahil etmeyi
unutmayiniz. 2043 Sonug glizel gibi goriiniiyor, goriinlise gore uygulama i¢in hi¢ kimse %100
basarili sayillmayacak

20.52 Haydi simdi dikkatlerimizi yeni bir konu olan periyodik ¢izelgeye ¢evirelim. Periyodik
cizelge tlizerinde biraz digsiinelim, ayrica periyodik egilimlerden bahsedelim. Periyodik
cizelgeye baktigimizda neler gorebilecegimizi konusalim, periyodik cizelgeye bakarak
aciklayabilecegimiz pek ¢ok sey var. Periyodik cizelgede farkli egilimler, farkli elementleri
farkli noktalarda gruplar.

Burada Dimitri Mendelev’in bir resmini goriiyorsunuz. Periyodik ¢izelgeyu ilk derleyen bilim
adamlarindan biri. Dikkat ettiyseniz, buraya onun c¢ok hos bir resmini koydum. Heniiz
okumadiysaniz, kitaptaki resmine bakarsaniz onun ¢ok yakisikli biri oldugunu
diisiinmeyebilirsiniz. Buradaki resminde ¢ok karizmatik goriiniyor. Mendelev, iyice Ol¢iip
bigerek periyodik bir ¢izelgede elementleri bir araya getirdi. Bunu 1800 lerin sonunda yapti. O
zamanlar simdi bilinen elementlerin ancak % 60 1 veya % 70 i biliniyordu, digerleri sonra
kesfedildi, ama yinede periyodik ¢izelgeyi olusturabildi.

2155 Yaptigr sey elementleri kimyasal Ozelliklerine gore gruplandirmakti. Simdilerde,
elementleri e- dizilislerine gore diisiinmeyi severiz, ama o zamanlar, bu tam olarak
anlagilamamisti. Bunun yerine, elementleri o zaman gordigi oOzelliklerine gore
gruplayabilmesi oldukga sasirtici. 2210 mesela birinci grup metallerini konusacak olursak, Li,
Na, K.. bunlarin yumusak ve ¢ok reaktif metaller oldugunu fark etti ve bunlar1 ayn1 gruba
koydu. Bunun tam tersine, mesela, He, Ne, Ar bunlarin hepsi inert gazlardir, inert, “tepkimeye
girmez” anlamina gelir, periyodik ¢izelgede ayr1 bir gruba koymustu.

O zamanlar, basitce, atomlar1 biiyiikliiklerine ve egilimlerine gore siralayabildi, fakat su an
bildigimiz sey, periyodik ¢izelgeyi ¢ dizilislerine gore de siralayabiliriz. Aslinda, boyle
yapmak daha mantikli bir yoldur. Mesela, ¢ dizilisine gore diisiinecek olursak, Li Na ve K
atomlarina bir bakalim, hepsinin degerlik elektronu 1 tanedir, kisaca, en dis kabuktaki s
orbitalinde 1¢ oldugu anlamia gelir. Bu ¢ dizilisi, elementlerin nicin bu kadar reaktif
oldugunu aciklar. Hepsi de, s orbitalindeki 1 ¢ nu verip daha diisiik bir enerji seviyesine
donmek ister.

Bunun tam tersine, He Ne Ar tamamen dolu kabuklara sahiptir, bu da onlarin neden bu kadar
kararl1 oldugunu agiklar. Bunlar ilave 1 ¢ daha almak istemezler, ¢iinkii bu durumda daha
yiiksek bir enerji seviyesine ¢ikmalari gerekir ve baska bir kabugu doldurmaya baslamak
zorunda kalirlar. n=2 den n=3e n=3 ten n=4e¢ ...

Sadece periyodik ¢izelgeye bakarak ¢ok sey Ogrenebiliriz. Bu sinifta periyodik cizelge ile
ilgili hi¢bir seyi hatirlamaniza gerek yok. Hangi kimya dalinda ilerleyeceginize bagh olarak,
farkinda olmadan bazi boliimleri ezberleyebilirsiniz, bu 1iyidir, fakat onemli periyodik
cizelgeyu nasil kullanacaginizi bilmektir. Ama, bunu yaparken, aslinda, birka¢ tane serhi
aklinizda tutmanmiz gerekecek. PC deki egilimler ile pek ¢ok kimyasal 6zelligi tahmin etmek



miimkiindiir, fakat, biyolojik ozellikler ile ilgili seyleri ongdremezler. 1800 lerin sonunda
periyodik ¢izelge olusturulduktan sonra, insanlar bunu kolayca anlayamadi, diiz anlamu ile
kabullendiler. Mesela, bir seyi bir element ile yaparsaniz, diger element ona ¢ok yakinsa, bu
benzerlik yeterlidir, onun yerine bunu koyabiliriz, boyle diistindiiler.

Bugiin boyle olmadigini biliyoruz, mesela, bir elementi agziniza alirsaniz veya yerseniz bir
sey olmazken hemen yanindaki bir elementi agziniza alabileceginiz ve bir sey olmayacagi
anlamina gelmez. Bu giivenilir degildir, bunlar zaman gegtikce 6grendigimiz seyler.

2433 hadi simdi bu periyodik egilimleri nasil tamamen kullanamayacagimizi basit bir 6rnekle
gosterelim. Bunun bir sinir1 vardir. Mesela Li Na K periyodik ¢izelgede ayn1 grupta bulunur.
Bunlarin biyolojileri hakkinda ne biliyoruz? Aklimiza hemen K ve Na gelir. Ozelliklede sofra
tuzunu hatirlariz. Mesela, K ve Na elementleri viicudumuzda iyonik halde ve yiiksek
derisimlerde bulunurlar. mesela kan plazmasinda Na+ derisimi yaklasik 100 milimolar dir, bu
oldukga yiiksek bir derisimdir. Sofra tuzu seklinde devamli aliriz. Benzer sekilde, potasyum
da dyle. Muzu diisliniin, devamli potasyum aliriz. Fakat Li 6yle degildir. Buradaki insanlarin
cogunun Li aldigin1 sanmiyorum, ¢ilinkii Li un viicutta bilinen dogal bir fonksiyonu yoktur.
Viicudumuza dogal yollardan girmez, Tabii, Li i¢eren bir seyi viicudumuza vermedigimiz
stirece..

2531 Fakat bu insanlar1 durdurmadi, mesela, 1800lerin sonu, 1900 larin basinda, aslinda,
1927 de, piyasaya yeni bir igecek siiriildli, “limonlu gazoz” yapmak istemislerdi. Bunlar
1900lerin basinda ¢ok popiilerdi, limon tadini yakalamak igin sitrik asit kullanmaya karar
verdiler, bu eksimsi tadi vermek icin iyi bir fikirdi, sitrik asitin suda ¢Oziinen tuzlarini
kullanmak istediler, Na ve K tuzlarim1 kullanabilirlerdi. Fakat, bilirsiniz, nigin farkli ve 6zel
bir sey yapmasinlar? Li tuzu kullanmaya karar verdiler. Boylece lityum sitrat tan gazoz
yaptilar, bir kisminiz bunu biliyor olabilir, bu gazozun adi 7up di. Simdi i¢inde Li bulunmuyor
ama 1927 den 1950 ye kadar vardi, aslinda, i¢inde Li oldugunu saklamaya calismadilar, hatta
bunu bir reklam araci olarak kullandilar. Ozellikle de bunu vurguladilar, bu 6zel bir gazozdu.
Li hakkinda oldukga giizel seyler yaziyorlardi. Fakat sanirim ¢ogunuz burada ne yazildigini
goremiyor, ben sizin i¢in birkag seyi okuyayim.

2639 “Li ile inceltilmis limonlu soda” bir digeri ““ <Dispels hangovers...takes the “ouch” out
of grouch> yani (igki sersemliginiz gider.. “ah” c¢ikarir, yakinmazsiniz). Bunlar ¢ok giizel.
Kisaca, 1920 lerde 7up igmenin yararlt olacagi santyordu, bu bir siire devam etti, fakat sonra
gida bakanligi ise el koydu. iste sonunda yaptiklari 6nemli bir seyi gorebiliyorsunuz ©.
stiphesiz dyle demek istemedim... tabii adim atiyorlar, 6nemli isler yapiyorlar, ama yeterince
hizl1 degiller. Buradaki 25 yil siirmiis, ama sonunda yapmaislar, sonunda biz 7up i¢gmeden bir
adim atmislar, “sodaya bunu koyamazsin cilinkii degisik etkileri var” dediler, 1950 ler veya
1940 larin sonlarinda Li kesfedilmeye baslandi. Dogal fonksiyonu olmamasina ragmen,
viicudumuza bir sey yapiyordu. Li un hangi amagla kullanildigini biliyor musunuz?

Evet, anti-pisikotik ilaglar, psikolojik hastaliklarin tedavisinde kullaniliyor, mesela “manik
depresif bozukluk” ta. Bugilinlerde, bazi hastalarda hala ise yariyor, ama iglerinde ise
yaramayanlar da var. ne olursa olsun gazozunuzda Li un olmasini istemezsiniz, sonunda
cikardilar. Bir bagka yan etkisi ise, ¢ok fazla Li alinmasi insanlar1 dldiirtir. 1920 lerde biiyiik



siseler kullanilmiyordu, bugiinkii biiyiik boy siseleri diisiinecek olursaniz, biiyiik bir sorun
olabilirdi.

Periyodik egilimler hakkinda konustugumuzda, her zaman eslesme gozlenmez. Sonunda Li
cikartildi, bizi ilgilendiren de budur. Coca colada kokain oldugu zamanlar ile 7-up ta Li
oldugu zamanlar birbiri ile Ortiismez, aralarinda sadece birka¢ yil fark var, ama hazir
yemeklerin i¢ine ne oldugunu diistinmek oldukg¢a hayret vericidir.

2845 bir seyden daha bahsetmek istiyorum, dogru olup olmadigini bilmiyorum, kismen dogru
olabilir, icinizde lityumun atom kiitlesini bilen var m1? evet 7. Adinin bundan gelip
gelmedigini bilmiyorum. icinde artik Li olmasa bile, atom numaras1 7 yi muhafaza etmekte.

OK. Bu periyodik egilimleri kullanmanin anti 6rnegi. 2905 haydi gerg¢ek orneklere donelim,
ama, egilimlerin bir sinir1 oldugunu unutmayalim, iyonlasma enerjisini konusmaya
baslayalim.

Bu baglamak i¢in iyi bir se¢im. Ciinkii iyonlasma enerjine aginayiz, ¢linkii farkli sekillerde
bircok yerde karsimiza ¢ikti, Iyonlagsma enerjisi bir atomdan bir e- koparmak igin gereken
minimum enerjidir, 2929 Ozellikle, iyonlasma enerjisi dedigimizde, daima birinci iyonlasma
enerji anlamina gelir. Tahmin edersiniz ki, diger farkli e- lardan da bahsedebiliriz veya dnce
bir é- sonra ikinci é u vermekten bahsedebiliriz. Iyonlasma enerjisi kavramimi duydugunuzda,
aksi bir durum belirtilmedikge, bunun birinci iyonlagsma enerjisi oldugunu aklinizdan
cikarmaym. Bundan defalarca bahsettik, iyonlagsma enerjisi, basitce, baglanma enerjisinin
negatif degerine esittir, yani I[E=—Enl, n ve 1 alt indisleri kuantum sayilarini gosterir

3009 Simdi birinci iyonlagsma enerjisi ile diger iyonlagma enerjilerini nasil farklandiracagimizi
diisiinelim. mesela birinci ve ikinci iyonlasma enerjilerinin farkini diisiinelim. Ornek olarak
Bor atomunu alalim.

Bor atomunun birinci iyonlagma enerjisini diisiinmek icin once e- dizilisini yazmaliyiz,
SLAYT ciinkii ¢ larin nereden koptugunu anlamamiz i¢in gereklidir. Elektronlar en yiiksek
enerjili orbitallerden kopacaktir, ¢linkii koparilmak icin en az enerjiye onlar ihtiya¢ duyarlar
sonugta B+ (1s*2s%) olusur., deltaE enerji = iiriin enerjisi- reaktif enerjisi, buna IE denir,
sistemden bir é koparmak igin gereken enerjidir. I:E, baglanma enerjisinin negatifine esittir,
burada 2p orbitalini konusuyoruz.

3109 bu ilk iyonlasma enerjisidir. Simdi 2. Iyonlasma enerjisinden bahsedelim. 2. IE si bir
atomdan ilk ¢ nun kopmasindan sonra 2. ¢ nun kopmasi i¢in gereken enerjidir. Mesela B
atomunda, B+ iyonundan baglariz, B-+(1s°2s%) bundan bir ¢ kopartiriz. Bu durumda en yiiksek
enerjili orbital dolu 2s orbitalidir, sonugta B+2 iyonu olusur, yani B+2(1s*2s') iyonu art1 1 ¢
olusur. Delta enerjisi ise, ikinci iyonlasma enerjisine esit olacaktir. ikinci IE, B+ iyonunda 2s
orbitalinin baglanma enerjisinin negatifine esittir. Bunu not etmek Onemlidir, bu B
atomundaki 2s orbitalinin enerjisi degildir. Buradaki B+ katyonunun enerjisidir, ¢linkii bir é
bundan kopartilir.



Benzer sekilde, 3. fyonlasma enerjisinden bahsedebiliriz. Burada B™(1s2s') iyonundan bir ¢
kopar, sonugta B~(1s2) + ¢ olusur. Buna 3. fyonlasma enerjisi deriz. B+2 iyonunda 2s
orbitalinin baglanma enerjisinin negatifidir. Burada B+2 den yola ¢iktik.

3236 Burada ilging bir soru sorulabilir. Bunlar arasindaki fark nedir? Simdi enerjilerin
numaralar1 hakkinda konusalim. Bunu baska bir 6rnek iizerinden anlatmak iyi olur, boylece IE
arasindaki farki daha iyi gosterebiliriz. 2s orbitalinden 1¢ koparmak icin gereken enerjileri
diistinelim. B ile B+1 i mukayese edelim.

B+ iyonundan 1 ¢ koparirken dolu 2s” orbitalinden baslariz, ve bir ¢ kopunca 2s' elde ederiz.
Ikinci IE, B+ iyonundaki 2s orbitalinin baglanma enerjisinin negatifidir. Bunu son slaytta
gormiistiik. Buradaki ikinci durum, fotoelektron spektroskopisindeki duruma benzer. Burada
da 2s orbitalinden ¢ kopar ama bu en yiiksek enerjili orbital degildir. Diger bir degisle, dogal
olarak kopmasi gereken ilk ¢ degildir. burada biitiin e- lar1 koparacak kadar yiiksek enerjili
151k verdigimizi diisiinelim, bu durumda 2s ¢ lar1 da kopacaktir. Bunun delta enerjisini
diisiinecek olursak, buna 2s orbitalinin iyonlagma enerjisi denir, bu ikinci iyonlagsma
enerjisinden farklidir. Bu nétral B atomundaki 2s orbitalinin baglanma enerjisinin negatifidir.

3357 Sorum su: bu iki enerji esit midir? Hayir, giizel cevap. Peki bu ikisinin enerjisi nigin esit
degildir? Her iki durumda da 1¢, 2s orbitalinden kopmustur. Iyon igindeki 2s orbitalini
diisiinecek olursak, burada daha az ¢ vardir. Sonugta perdeleme daha az olacaktir. Bu durumda
cekirdek yiikiinii etkisiz hale getirecek daha az ¢ vardir. diger bir degisle etkin ¢ekirdek yiikii
biiyiiktiir.

Her ikisinde de 2s é nu kopsa bile, birinci durumda ¢ ¢ekirdek tarafindan daha fazla cekilir.
Ikinci duruma nazaran etkin gekirdek yiikii biiyiiktiir, bu nedenle bir e- koparmak igin daha
fazla enerjiye ihtiya¢ duyulur. bu durumda cekirdege daha ¢ok c¢ekilir ve ¢ekirdek tarafindan
daha siki1 tutulur ve bir é koparmak i¢in daha fazla enerji vermek gerekir.

Bu iki tip iyonlasma enerjisini diisiiniirseniz, aralarindaki fark budur. Terminolojileri biraz
kafaniz1 karigtirabilir, hizlica bir goz gezdiriniz, neyi tartistiginizdan emin olmaniz gerekir.
Size bir problem sorulursa, mesela, tlgiincii iyonlasma enerjisine karsi fotoelekton
spekroskopisinde 2s orbitalinden ikinci € nun koparilmasi deneyi, bunlar birbirinden oldukca
farkl seylerdir.

3518 Herkesin ne kadar anladigindan emin olmak i¢in, bagka bir clicker sorusu soralim. Bu
kez, silisyum atomuna bakalim. Bunlardan hangisi daha az enerjiye ihtiya¢ duyar? Bu
elektronlar1 koparmak i¢in hangisi daha az enerjiye ihtiya¢ duyar? Notral Si atomundaki 3s ¢
lar1 m1? nétral atomdaki 3p € lart m1? yoksa :Si+ iyonundaki 3p € lart m1? Cok hizli cevap
vermelisiniz. 10 saniye siire veriyorum.

3605 Cok iyi, cogunuz gdrebilmis. Gergekten, ikinci sikta en az enerji gerekir. Ikinci ve
ticlincii siklart mukayese edelim, ¢iinkii bazilariniz karistirmis gibi goriintiyor. ikinci durumda,
3p deki bir é nétral atomdan kopmaktadir. Halbuki ii¢lincti durumda, 3p deki bir ¢ +1 yiikli
iyondan kopmaktadir. Hatirlaymn, iyonda c¢ekirdegin etrafinda daha az ¢ bulunur, ¢ekirdegin
cekim giicii daha az etkisiz hale gelir, bu nedenle iyonda hissedilen etkin ¢ekirdek yiikii daha



fazla olur. Etkin ¢ekirdek yiikii daha fazla oldugu i¢in, € lar ¢ekirdek tarafindan daha kuvvetli
cekilir. Bu nedenle bir € nu koparmamiz i¢in vermemiz gereken enerji daha fazladir. Bu
nedenle gerek enerji 2. Sikta daha azdir.

3710 Simdi periyodik egilimlere bir bakalim.--Bu konularimizdan biri, periyodik egilimleri
konusacagiz. En giizel periyodik ¢izelgemi burada gérmektesiniz. Bir periyot boyunca yani
soldan saga dogru gidildikg¢e, iyonlagsma enerjisi artar. Burada ne oldugunu mantikli bir
sekilde diisiinebiliriz.

Periyot boyunca giderken, Z atomik yiik yani atom numarasi - etkin ¢ekirdek yiikiinden
bahsetmiyorum, sadece Z cekirdek yiikiinden bahsediyorum-- periyot boyunca artar, bu
kolayca goriilebilir. ¢ilinkii hala ayn1 kabuktayiz ve periyot boyunca hala ayni1 n degerine
sahibiz. Peki, genel olarak, ayn1 kabukta Z cekirdek yiikii artiyorsa etkin ¢ekirdek yiikiine ne
olur? Azalir m1 artar mi1?

Karisik cevaplar aldim. Evet artar, ¢linkii burada baskin faktor Z ¢ekirdek yiikiiniin artisidir. Z
arttikca, etkin ¢ekirdek yiikii de artar, enerji hem n hem de 1 kuantum sayilarina bagli olsa bile
n ayni1 ise etkin ¢ekirdek yiikii artar. Ayni n degerinde gekirdege olan uzakliklarda ¢ok biiyiik

bir fark yoktur, Z nin baskin faktdr olma nedeni budur. Etkin ¢ekirdek yiikiiniin artmasinin ve
buna bagli olarak iyonlagma enerjisinin artmasinin nedeni budur.

3836 grup boyunca asagi inildikge, iyonlagma enerjisi azalir, bunu da etkin ¢ekirdek yiikii ile
aciklayabiliriz. Burada Z atom numarasi artarken, ayn1 zamanda c¢ekirdekten uzaklasmaya
baslariz. Hatirlayin, ¢ekirdek ve ¢ lar1 birarada tutan Coulomb kuvvetlerinden bahsederken,
iki seyi diisiinmemiz gerekir, ilki, etkin ¢ekirdekte yiikiidiir, veya ¢ekirdek iizerinde hissedilen
yiiktlir, veya sanirim Z diyebiliriz, bunlari birarada tutan ¢ekirdegin iizerindeki yiikiin ne
kadar oldugudur. Ikinci faktor, ¢cekirdek ve ¢ arasindaki mesafedir. Cekirdege yakinsak etkin
cekirdek yiiksektir, cekirdekten uzaklastikea, etkin ¢ekirdek yiikii azalir, ¢ekirdekte ayn1 yiik
bulunsa bile, hissedilen ¢ekirdek yiikii azalir.

Bunu diger ¢ larin perdelemesi seklinde diisiinmeyin, ¢ekirdekten uzaklastik¢a cekirdegin
etkisi gittikge azalir, boyle diistinmek gerekir, grup boyunca n kuantum sayisi baskin olur, n
arttikca, ¢ekirdekten uzaklasilacak ve ¢cekim kuvveti de azalacaktir. 3936, mesela n=2 den n=3
e oradan n=4 e gectikce ¢ekirdekten uzaklasirsiniz.

Bu nedenle ilk atom modelleri ¢ok kotii degildi, her n degerini atomun etrafindaki bir halka
gibi diislinebiliriz, bu yorum tam degildir ve ayrica dogru da degildir. TAMAM, AMA
cekirdekten uzaklastigimizi bu sekilde hayal etmek ¢ok da kotii degildir. Bir grup boyunca,
iyonlagsma enerjisinin azaldigini goriiriiz.

Genel egilim olarak, IE si grup boyunca azalir. Periyodik ¢izelgedeki gergek atomlara
bakabiliriz ve bunlar1 grafige alabiliriz. Bu egilim ile gdzlemlerin ¢akistigini gorebiliriz.
Burada iyonlasma enerjisi atom numarasina kars1 grafige alinmistir. Bu grafigi atomlarin
deneysel iyonlagma enerjileri ile dolduralim, ve genel olarak sunu goriiriiz. EVET, Bu
grafikte egilim goriilebilir. Birinci periyotta, beklenen artis goriilmektedir. Ikinci periyotta,
genel olarak bir artis vardir. Buradaki sapmalara birazdan deginecegim. Ugiincii periyotta da
genel bir artis gbzlenmektedir. Burada da sapmalar goriilmektedir, ama genel egilim
korunmaktadir.



Benzer sekilde, periyodik cizelgede asagi dogru indikce beklenen egilimleri gorebiliriz.
Birinci peryottan ikinci peryota gecerken, mesela He dan Li gegerken bir diisme goriiriiz,
benzer diisme Ne ile Na arasinda da goriiliir.

Burada sanki bir egilim varmig gibi goziikiir, bu iyi bir seydir. Ama burada bazi hatalar (veya
sapmalar ) varken genel bir ifade ¢ikarmak bizi tatmin etmeyecektir. Mesela, bir periyot
boyunca gorebilirsiniz. bazi yerlerde grafik yukari ¢ikacagina asag1 dogru diismektedir,
gercekten, IE biraz azalmaktadir. Mesela Be ile B arasinda, N ile O arasinda, benzer sekilde
Mg/Al ve P/S arasinda bir diisme goriiniir.

4128 Bu periyotlardan birine detayli olarak bakalim ve bunun neden oldugunu bir diisiinelim.
Bu sapmalarin nedeni, baz1 durumlarda atomlarin altkabuk yapisinin baskin olmasindan
kaynaklanmaktadir. Sapmalarin buralarda gozlenir. iyonlasma enerjisine karsi ¢izilmis olan
grafikte, ikinci periyotu biraz daha yakindan inceleyelim. Sapmalar nerede bir bakalim.

[lki Be ile B arasindadir. Sadece periyodik egilimde bakarsaniz bu sapmanin bir anlami
yoktur. B un IE si Be dan daha diisiiktiir. Bunun i¢in ¢ dizilisini ve enerji grafiklerini ayni
yerde gosterdim, boylece bunun neden olabilecegini diisiinebiliriz.

Buradaki ilk ¢ dizilisi hangi atoma aittir? B mu Be mu? Ne dediginizi tam duyamadim. Ama
Be dediginizi varsayryorum. O halde digeri de B olmalidir. Ik durumda Be atomu var, 4¢ na
sahiptir. B atomunda ise 5¢ bulunur. Sadece atomlarin enerji diyagramina bakin, orada tiim ¢
lar yerlestirilmistir. Simdi ne oldugu daha iyi goriilebilir.

4254 Sebebi basittir, ¢linkli Z=4 den Z=5 e gecerken B atomunun enerjisi yiikselir. Cilinkii
burada ¢, yeni bir alt kabuga girdigi i¢in enerji artig1 agir basar. 2s ten 2p ye gegerken
kazanilan enerji artisi, aslinda ¢ekirdek tarafindan daha fazla ¢ekilerek kismen telafi edilebilir.

Bu durumda, é larin doldurulmas sirasinda, 2s den 2p ye gegilirken, IE lerinde bu kiigiik bu
sapma ger¢ekten goriiliir. Burada ikinci periyot elementleri goriilmektedir. Ayni sapma
iiclincii periyotta da mevcuttur. 3s ten 3p ye gecerken ayni sapma gortiliir.

4343 Buradaki sapmay1 acikladik, fakat diger bir sapmamiz daha var. ikinci sapma N ve O da
gozlenir. Buradaki sapma digerinden farklidir. Buradaki element hangisidir? Evet, azot.
Burada gdzlenen azottur ¢iinkii 7 tane é nu vardir. Ikincisinde 8 ¢ bulunmaktadir ve O
atomuna aittir. Tkisini mukayese ettigimizde aralarindaki fark sudur, azot atomu yaridolu 2p
orbitallerine sahiptir, O atomunda ise orbitale 1¢ daha ilave etmemiz gerekir ama koyacagimiz
bos 2p orbitali yoktur, eslestirmek zorunda kaliriz. e nu ayni 2p orbitaline koyariz,bir problem
yok, bunu yapabiliriz, ama, bir orbitale zit spinli € yerlestirmenin bir maliyeti vardir, ¢iinkii
elektron itmesi olustugu i¢in daha fazla enerji gerektirir. Bu istedigimiz bir sey degildir. Fakat
burada yapmak zorundayiz. Bu etki baskin gelir.

Buradaki, 2s ve 2p lerde iki tane sapma gordiik. Birincisi 2s dolduktan sonra 2p dolmaya
baslarken, ikincisi, yaridolu 2p orbitaline bir elektronu zit spinli koymaya ¢aligirken.. Ayni
sapmalar diger periyotlarda da goriiliir.

4504 Baska bir periyodik egilimden daha bahsedelim. Buna ¢ ilgisi ad1 verilir. Ei, bir atomun
veya bir iyonun elektron kazanma yetenegidir, ¢ kazanma isteginin bir gostergesidir, ¢ nu ne



kadar sevdigini gosterir. Bir X atomu veya iyonu i¢in bunun ne oldugunu yazabiliriz. X art1
bir ¢ esittir eksi yiiklii iyon. Burada iyon negatif yiikliidiir ¢iinkii bir é kazanmuistir.

Kisaca, EI oldukea yiiksek ve pozitif bir say1 ise, bu durum atom veya iyonun bir é kazanmak
istedigi anlamina gelir, atom veya iyon bir ¢ kazanirsa oldukca kararli ve mutlu olacaktir.
Simdi bir 6rnek yapalim, Cl atomuna bakalim.

El yoniinden konusacak olursak, burada bir é kazanma denklemi yazabiliriz, bdylece Cl-
iyonu elde ederiz. Bu tepkimenin enerji degisimi -349 kJ / mol diir ( veya mol basina -349 kJ)
Burada yazildig1 gibi, bir tepkimede negatif enerji degisimi olursa, tepkime ilerledikce enerji
ac1ga ¢ikiyor demektir. Diger bir degisle, Cl- iyonunun enerjisi, reaktiflere nazaran daha
diisiiktiir. Enerjinin agiga ¢ikma nedeni budur. € lar farkli enerji seviyelerinde hareket ederken
de benzer seyler goriiliir. Gergek tepkimeler hakkinda konusurken de, ayni1 sekilde
diisiinebiliriz.

Eger enerji aciga ¢ikiyorsa, Cl- iyonu i¢in ne sdyleyebiliriz? Cl atomundan daha mi1 kararhidir
daha mi kararsizdir? Kim daha kararli oldugunu diisiiniiyor? elini kaldirsin. OK Kim daha
kararsiz oldugunu diisiiniiyor? Cok iyi. Evet. Daha kararlidir, ¢linkii tepkime istemlidir,
tepkimede disariya enerji verilir. Heniiz tepkimeler hakkinda konusmaya baslamadik.
Endiselenmenize gerek yok. Burada sadece bir seyi sdylemek istiyorum. Enerjideki degisim
negatif oluyorsa, iiriinler reaktiflerden daha kararlidir.

4707 Enerjiyi elektron ilgisi yoniinden konusuyoruz. Elektron ilgisini herhangi bir tepkime ile
iliskilendirebiliriz. Burada yazildig1 gibi bir tepkime varsa, yani é kazaniliyorsa, El si
enerjideki degisimin negatifine esittir deriz.

Mesela, Cl 6rneginde,, “Cl atomunun EI si mol basina + 349 kJ diir” deriz . Bu oldukga biiyiik
bir sayidir. Bunlarin hepsi bagildir. Ben size sdylemedikce veya diger iyonlarla mukayese
etmedikce bunun biiyiik oldugunu bilemezsiniz. Fakat “Cl un EI ¢ok yiiksektir” su anlama
gelir: Cl atomu bir ¢ alarak Cl- iyonu olusturmay1 oldukga sever.

El ile IE arasindaki en énemli fark sudur: iyonlasma enerjisi her zaman pozitiftir. iE nin
negatif oldugu hi¢ bir durum yoktur. Hatirlayin, IE leri hep pozitifti. IE hi¢cbir zaman negatif
olmaz. Buna karsilik Ei hem pozitif hem de negatif olabilir. Simdi EI nin negatif oldugu bir
ornege bakalim.

Ornek olarak N atomunu alalim. N atomuna bir é ilave ettigimizde N- iyonu olusur. Bu
tepkimenin enerji degisimi + 7 kJ / mol diir. Bu durum, bu tepkimenin olmasi i¢in sisteme + 7
kJ / mol ilave etmemiz gerekir, anlama gelir. Bu ¢ok istenen bir tepkime degildir. Bu
durumda, N atomunun Ei -7 kJ / mol diir. Bu N atomunun EI sinin diisiik oldugu anlamima
gelir. Bu bize sunu sdyler: N- iyonu, N atomun kendisinden daha az kararhdir.

IE yaptigimiz gibi, El deki egilimleri de diisiinebiliriz ve Benzer bir egilim goriiriiz. EI
periyodik ¢izelgede bir periyot boyunca artar bir grup boyunca azalir. Burada soy gazlari
hari¢ tutuyorum, ¢linkii burada 6zel bir durum vardir. Simdi size bu dersin son clicker
sorusunu soracagim. Soygazlarin ne yaptilar1 konusunda ne diisiindiigiiniizli sdyleyin. Bu
soruyu cevaplamaniz i¢in, EI nin ne anlama geldigini diisiinmeniz gerekir. Bir atom bir é
kazanmay1 ne kadar ister, anlamina gelir. Soy gazlar hangisine sahip olabile? Yiiksek ve
pozitif EI ?, diisiik pozitifEl ? veya negatif EI ?



10 saniye siire veriyorum. Cok iyi. Cogunuz bildiniz. Ders notlarinizin arkasini ¢evirirseniz,
negatif El ne sahip olduklarini griirsiiniiz. Bu mantiklidir. Ciinkii ger¢ekten 1¢ kazanmak
istemez. Clinkii bu €, yeni bir n degerine veya yeni bir kabuga girecegi i¢in, sistemin enerjisi
yiikselecektir. Bir ¢ almaktansa oldugu sekilde kalmayi tercih eder. Bu nedenle, periyodik
cizelgede, Halojenler en yiiksek EI sahiptir.



